

*Коньришин К. Ф.<sup>1</sup> Оспанова А. Н.<sup>2</sup>*

*<sup>1</sup>Магистрант кафедры Регионоведение, Евразийского  
Национального университета имени Л.Н.Гумилева,  
г. Нур-Султан, Казахстан*

*<sup>2</sup>Профессор кафедры Регионоведение,  
Евразийского Национального университета имени Л.Н.Гумилева,  
г. Нур-Султан, Казахстан*

## **ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ АРМЕНИЯ**

### *Аннотация*

Актуальность выбранной темы обусловлена теми процессами, которые происходят в Республике Армения после прихода во главу правительства Никола Пашиняна.

**Ключевые слова:** политика, отношения, приоритеты, партнерство, конфликт.

*Коньришин К. Ф.<sup>1</sup> А.Н. Оспанова<sup>2</sup>*

*<sup>1</sup>Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің аймақтану кафедрасының  
магистранты*

*<sup>2</sup>Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің аймақтану кафедрасының  
профессоры, НурСултан, Қазақстан*

## **АРМЕНИЯ РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ СЫРТҚЫ САЯСАТЫ**

### *Аннотация*

Таңдалған тақырыптың өзектілігі Никола Пашиняның үкімет басшылығына келгеннен кейін Армения Республикасында болып жатқан үдерістермен байланысты.

**Түйін сөздер:** саясат, қатынастар, басымдықтар, серіктестік, шиеленістер.

*Konyrshin K.F.<sup>1</sup> A.N. Ospanova<sup>2</sup>*

*<sup>1</sup>Master Student of the Department of Regional Studies,  
Eurasian National University named after L.N. Gumilyov,  
Nur-Sultan, Kazakhstan*

*<sup>2</sup>Professor of the Department of Regional Studies, Eurasian National University named after L.N.  
Gumilyov, Nur-Sultan, Kazakhstan*

## **FOREIGN POLICY OF THE REPUBLIC OF ARMENIA**

### *Abstract*

The relevance of the chosen topic is due to the processes that are taking place in the Republic of Armenia after Nikol Pashinyan came to the head of the government.

**Key words:** politics, relations, priorities, partnership, conflict.

Внешняя политика Республики Армения направлена на укрепление безопасности страны, обеспечение благоприятных условий для развития государства, достойное представление и защиту интересов Армении и ее граждан за рубежом, повышение авторитета и роли страны в международных организациях, дальнейшее укрепление отношений партнерства с дружественными государствами, а также активное участие в разрешении глобальных и региональных проблем.

Цели внешней политики Армении направлены на эффективное представление позиций страны на внешнеполитической арене и обеспечение содействия международного сообщества.

Одна из основных задач внешней политики – мирное и справедливое решение карабахской проблемы на основе самоопределения народа Арцаха.

Справедливое урегулирование Карабахской проблемы предполагает реализацию следующих принципов:

- Основой урегулирования Нагорно-Карабахского конфликта должно быть признание осуществления права народа Нагорного Карабаха на самоопределение,
- Нагорно-Карабахская Республика должна иметь контролируруемую армянской стороной надежную сухопутную связь с Арменией,
- Безопасность Нагорно-Карабахской Республики должна быть гарантирована на международной основе.

Согласие между всеми сторонами карабахского конфликта должно включать в один пакет как решение всех имеющихся проблем, так и механизмы, обеспечивающие реализацию этих решений.

Армения последовательна в стремлении к укреплению и углублению стратегического партнерства и союзнических взаимоотношений с Россией, основанных на традиционных узах дружбы двух народов.

Армения придает важное значение развитию и углублению дружественного партнерства и укреплению сотрудничества с США.

Одним из внешнеполитических приоритетов Армении является курс на европейскую перспективу и интеграцию в европейскую семью, базирующийся на общих ценностях и обязательствах, принятых в рамках сотрудничества с региональными структурами и организациями.

Армения придает большое значение отношениям с соседними государствами и всегда готова к здоровому и реалистичному диалогу, считая, что взаимовыгодные партнерские отношения, добрососедство и открытые границы являются основными составляющими развития Южно-Кавказского региона [1].

Новая внешняя политика Армении стремится также вывести из-под геополитического пата отношения с Беларусью и Казахстаном, которые, несмотря на общее членство в ЕАЭС, не смущались раньше открыто поддерживать Азербайджан в вопросе территориальной принадлежности Нагорного Карабаха. Однако и здесь желания улучшить отношения Армении и ее партнерам необходимо подкреплять конкретными действиями, которые позволили бы сторонам ощущать обоюдную значимость в том числе и в сугубо утилитаристском, материальном смысле, боясь таким образом потери стабильных и дорогих связей.

Поэтому новую политику Армении со странами постсоветского пространства, за исключением разве что Азербайджана, можно охарактеризовать термином «оптимистичный прагматизм», который предполагает стабильное улучшение отношений, исходящее не только от традиции сотрудничества в прошлом, но ориентирующееся также и на придание данным отношениям большей материальности и осязаемости.

Одновременно Армения старается придать динамизм и отношениям с Соединенными Штатами Америки, однако, пока текущий формат данных отношений вызывает двойное впечатление. Ожидаемая многими, особенно сторонниками армянского евроатлантизма, встреча между президентом США Дональдом Трампом и премьер-министром Николом Пашиняном долгое время откладывалась по различным обстоятельствам и формально состоялась не в двустороннем формате, а на полях сессии ООН, проходившей в сентябре в Нью-Йорке. О визите президента США в Армению говорить вовсе не приходится, в противовес запланированному визиту президента России Владимира Путина в Армению в 2019 г. Стремления Пашиняна активизации официального армяно-американского сотрудничества пока упираются в стену внешнеполитических приоритетов Трампа, где Армения занимает далеко не первое место.

Если в случае с постсоветским пространством новую внешнюю политику Армении можно охарактеризовать через «оптимистичный прагматизм», то на западном направлении доминирует скорее идеалистический подход.

В это же самое время кабинет Пашиняна выбрал политику более активного позиционирования и вовлечения в международные процессы, укрепляя контакты и с иными государствами и регионами. Сохраняя публичный нейтралитет в тех глобальных вопросах, где конфликт интересов в геополитической плоскости уже привел к эскалации (украинский кризис, сирийская гражданская война, террористическая угроза на Ближнем Востоке, стремительно ухудшающиеся отношения США с Ираном), Армения пытается не поступиться собственными внешнеполитическими приоритетами и не создать прецедентов, в которых ее позиция по тому или

иному вопросу может негативно сказаться на ключевых задачах страны на международной арене, в частности, по вопросу международного признания геноцида армян в Османской Турции в 1915 г. и признания права народов на самоопределение применительно к нагорно-карабахскому контексту. Например, Армения отказывается активно выступать «за» или «против» сирийского правительства Башара Асада, отказывается быть вовлеченной в конфликт, где крупные геополитические акторы поддерживают различные силы внутри Сирии, но вместе с этим поддерживает армянскую общину в Сирии, предоставляет убежище беженцам, а также отправляет гуманитарную помощь в Сирию.

В вопросе Нагорного Карабаха позиция Армении пока не претерпела кардинальных изменений и в этом смысле достаточно последовательна и предсказуема: страна видит решение этно-территориального конфликта с Азербайджаном лишь дипломатическим путем в рамках переговорного процесса.

Армения традиционно проявляет интерес к сотрудничеству и со странами Востока, и этот интерес кажется обоюдным. Исходя из геополитических соображений более, чем из экономических, либо любых иных, Китай является одним из тех азиатских государств, которые продолжают наращивать свое влияние в Армении посредством гуманитарных инициатив наподобие открытия школы с углубленным изучением китайского языка, а также количественному увеличению программ экспертно-академической мобильности. Учитывая непосредственную активизацию интереса Китая, Японии и иных азиатских стран в Армении, можно ожидать, что Армения попытается создать для себя исключительно льготные экспортные торгово-экономические условия сотрудничества, так как отсутствие по объективным причинам серьезного интереса Китая к армянскому рынку еще не означает обратного.

Резюмируя все вышеотмеченное, можно констатировать сохранение новыми властями Армении преемственности с предыдущими по линии баланса на международной арене. Тем не менее новая армянская внешнеполитическая комплементарность имеет разумные границы там, где начинаются национальные стратегические интересы республики, которыми последняя не должна жертвовать для достижения краткосрочных выгод [2].

#### *Список использованной литературы:*

1. *Официальный сайт министерства иностранных дел Республики Армения*  
<https://www.mfa.am/ru/foreign-policy>

2. *Акоп Габриелян, кандидат политических наук, член Российской ассоциации политической науки. «Евразия.Эксперт» – информационно-аналитическое издание о Евразийском регионе.*  
<https://eurasia.expert/novaya-vneshnyaya-politika-armenii-cto-izmenil-pashinyan/>

#### References:

1. Official website of the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Armenia  
<https://www.mfa.am/ru/foreign-policy>

2. Hakob Gabrielyan, Candidate of Political Sciences, member of the Russian Association of Political Science. "Eurasia.Expert" is an information and analytical publication about the Eurasian region. <https://eurasia.expert/novaya-vneshnyaya-politika-armenii-cto-izmenil-pashinyan/>